                                                               Қысқа мерзімді сабақ жоспары
	  Бөлімі: Болашақ энергия көздері. 
	Мектеп: №5 Молда Мұса атындағы  атындағы жалпы орта білім беретін мектеп КММ

	Пәні
	қазақ тілі мен әдебиеті пәні мұғалімі

	Күні:
	Мұғалімнің аты-жөні:  Алимбетова Айгуль Мойдиновна 

	Сынып: 9 Т2
	Қатысқан оқушылар саны: 
	Қатыспағандар:

	Сабақтың тақырыбы
	Күн энергиясы


	Осы сабақ  арқылы жүзеге асатын оқу мақсаттары
	9.1.4.1 орта көлемді прозалық, поэзиялық шығармалардан үзінді тыңдау, көтерілген (тұрмыстық, әлеуметтік, қоғамдық) мәселені анықтап, өз пікірін білдіру;

9.2.1.1 берілген тақырыпқа сай сөздерді орынды қолдана отырып, мақсатты аудиторияға арналған ауызша мәтіндер құрау;

	Сабақтың мақсаттары
	Барлық оқушылар: орта көлемді прозалық шығармалардан үзінді тыңдайды, берілген тақырыпқа сай сөздерді орынды қолданады.

ЕББҚ  

- жетекші сұрақтар мен сурет арқылы жұбымен сұхбаттасады;

-  тірек сөздерді айтады;

	
	Көптеген оқушылар: орта көлемді прозалық шығармалардағы көтерілген мәселені анықтайды, өз пікірін өмірмен байланыстырады. Мақсатты аудиторияға арналған ауызша мәтіндерді құрастырады.

	
	Кейбір оқушылар: Әлеуметтік, қоғамдық  мәселелерді анықтайды, мәселеге сәйкес мақсатты аудиторияға пікірталас орнатады, мәселені шешу жолдарын тауып пайдалы пікірлер айтады.

	Бағалау критерийлері
	-көтерілген мәселені анықтайды,

-көтерілген мәселеге өз пікірін білдіреді;

- берілген тақырыпқа сай сөздерді орынды қолданады;

- мақсатты аудиторияға арналған ауызша мәтіндер құрайды;


	Оқу дағдыларының деңгейлері
	Білу, түсіну, қолдану, бағалау



	Жоспар

	Жоспарланатын уақыт
	Педагогтің іс-әрекеті
	Оқушының іс-әрекеті
	Бағалау
	Ресурстар

	Қызығушылықты ояту

5миинут

2 минут
	Ұйымдастыру кезеңі:

«Күннің нұры» әдісі арқылы балалар  бір- біріне жылы лебіздерін сыйлайды. Осы әдіс арқылы  балаларда  сөздік қор дамиды.
 Топтастыру.«Қиынды қағаздар» әдісі арқылы сыныпты екі топқа біріктіремін. Күннің суретін құрастырған оқушылар бірірінші топқа, судың суретін құрастырған оқушылар екінші топқа жайғасады.  
Үй тапсырмасын  «Мүмкін»  әдіс арқылы пысықтаймын. Өткен тақырыпқа байланысты сұрақтарды оқимын.
Сұрақ қоя отырып, оқушыларға жауаптарды ойлануға және зерделеуге мүмкіндік беру үшін, арасында «мүмкін» деген сөз орамын қолданамын. 

	Бір- біріне балалар жылы лебіз сыйлайды. 
«Қиынды қағаздар» әдісі  

Күннің суретін құрастырған оқушылар бір топқа, судың суретін құрастырған оқушылар бір топқа жайғасады.  
І топ- «Күн нұры» 

ІІ топ- «Мөлдір су»

Өткен тақырыпқа байланысты балалар сұрақтарға жауап береді.
1.Астанда өткен «ЭКСПО-2017»көрмесі қандай тақырыпқа арналды?
2. «Жасыл» деген сөз не мағына береді?
3.Адам өмірінде энергияның ролі қандай?
4.Жасыл эконоимканың негізінде не жатыр?  


	Шапалақтау арқылы бағалау 
Жақсы болса үздіксіз 3 рет

Орташа болса үздіксіз екі рет

Қанағаттанарлық болса 1 рет


	Күннің, судың суреттері
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	Жаңа сабаққа кіріспе
3 мин


	(Ұ) «Миға шабуыл» әдісі арқылы жаңа сабақтың тақырыбын ашу мақсатында  балаларға сурет беріледі. Сурет арқылы бүгінгі сабақтың тақырыбын ашады. 
[image: image2.jpg]



	Сурет арқылы бүгінгі сабақтың тақырыбын ашады. 


	Топтық бағалау 

«Алғыс айтамын.....»әдісі арқылы бағалау

	Суреттің Ссылкесы 
https://mail.kz/upload/media/eb565de1455a9bda5c30909b083a379d.jpg


	2мин
	Сөздікпен жұмыс


	тіршілік-жизнь

болашақ-будущие 
тарайды- распространяется
үнемдеу- экономить
айна- зеркало
	
	

	Сабақтың ортасы

26минут 
2 минут
	Мәтінді мұқият тыңдап, төмендегі тапсырмаларды орындайды. (топтық жұмыс)

1-тапсырма  «Данышпан  үкілер» әдісі арқылы топпен жұмыс жасайды. Аудиомәтінді тыңдайды, көтерілген мәселені анықтайды,пікірталас ұйымдастырады. Әр топ өз пікірін білдіреді,  анықтайды. Осы тапсырманы орындау үшін   «Данышпан үкілер»  әдісіндегі шарттарды орындайды.
1.Мәтінмен жұмыс істеудің негіздері.
         Мәтіннен негізгі (жаңа) ұғымдарды тауып, оларды алфавиттік ретте айтады. Мәтіннен сіз күтпеген, сіздің бұрынғы ұғымдарыңызға қарсы тұрған ақпаратты табыңыз. Сізге жаңалық болған ақпаратты айтыңыз.

2.Маңызды өмірлік даналық.
 Мәтіннің негізгі ойын бір сөйлеммен білдіріңіз.

3. Таныс және таныс емес.
 Мәтіннен сізге алдында таныс болған және  мүлдем таныс емес ақпаратты табыңыз.

4.    Иллюстрациялық бейнелеу.
 Мәтіннің негізгі ойын сурет, сызба, карикатура т.б. арқылы бейнелеп көріңіз.

5.Үлгі боларлық қорытынды.
Тыңдаған мәтіннен келешекте қажет болатын маңызды қорытынды шығаруға бола ма?

6. Талқылауға арналған маңызды тақырыптар.
 Сыныпта талқылауға тұрарлықтай, ерекше көңіл бөлуге болатын ойларды, пікірлерді табыңдар.

Аудио мәтін.

Дескриптор

3  балл

-көтерілген мәселені анықтайды;

-Сұрақтарға жауап береді;  

- өз пікірін білдіреді,  анықтайды.
2-тапсырма.
«Мен репортер» әдісі арқылы оқушылар төменде берілген тақырыптардың  біріне сөздерді орынды қолдана отырып, мақсатты аудиторияға арналған 60-70  сөзден тұратын  ауызша мәтін құрады;
Мәтін құруда төмендегі тірек сөздерді пайдаланады.                             

Тірек сөздер: 

Күн энергиясы, энергия үнемдеу, баламалы энергия, су электр станциясы,күн сәулесі,
Дескриптор:

3  балл

-ауызша мәтін құрайды;

-тірек сөздерді дұрыс қолданады;  

-мәтінді өмірмен байланыстырады; 

3-тапсырма. 
«Микрофон» әдісі  Ұсынылған мәселе бойынша оқушыларға өз пікірлерін айтуға мүмкіндік беріледі. Сыныпқа микрофон жіберіледі. Қолына микрофонды алған оқушы талқылауға ұсынылған мәселе бойынша нақты және қысқаша түрде өз ойын айтады, қорытынды жасайды.
Төмендегі сұраққа жауап бере отырып, мәселені шешуге қатысты тың 2-3 идея ұсыныңыз.  
Дескриптор:

-Сұраққа нақты, қысқа  жауап береді;

-Маңызды ақпарат айтады
ЕББҚ (ІІІ топ) үшін                          

 «Сұрақ - жауап» әдісі  арқылы оқушы  сұрақтар мен суретті пайланып,берілген  сұрақтар арқылы өз ойын айтады.
Сұрақтарға  ЕББҚ  бала суретті пайдаланып, тірек сөздер арқылы жауап береді.
Бұл әдістің тиімділігі сыныптағы елеусіз оқушыны сабаққа таратуда қолданылады.
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Тірек сөздер: энергия көздері, болашақ энергия, балама энргия, экологияны сақтау, балама қуат көздері.
Дескриптор:

тірек сөздерді дұрыс табады;  

сұрақтарға жауап береді;
Үй тапсырмасы «Бөліскім келеді» әдісі үй тапсырмасын орында. Бұл әдісі арқылы пікір алмасады, диологқа түседі, басқаларға баяндайды,бір-бірін мұқият тыңдайды.

«Болашақ энергиясы» мәтіні бойынша бірнеше сұрақ құрастырыңдар, диолог ұйымдастырыңдар.

	Аудиомәтінді тыңдайды, көтерілген мәселені анықтайды,пікірталас ұйымдастырады. Әр топ өз пікірін білдіреді,  анықтайды.
Осы тапсырманы орындау үшін   «Данышпан үкілер»  әдісіндегі шарттарды орындайды.

1-топтың шарттары:

1.   Мәтінмен жұмыс істеудің негіздері.
         Мәтіннен негізгі (жаңа) ұғымдарды тауып, оларды алфавиттік ретте айтыңыз. Мәтіннен сіз күтпеген, сіздің бұрынғы ұғымдарыңызға қарсы тұрған ақпаратты табыңыз. Сізге жаңалық болған ақпаратты айтыңыз.

2.  Маңызды өмірлік даналық.
 Мәтіннің негізгі ойын бір сөйлеммен білдіріңіз.

3.      Таныс және таныс емес.
 Мәтіннен сізге алдында таныс болған және  мүлдем таныс емес ақпаратты табыңыз.

2- топтың шарттары:
4.   Иллюстрациялық бейнелеу.
 Мәтіннің негізгі ойын сурет, сызба, карикатура т.б. арқылы бейнелеп көріңіз.

5. Үлгі боларлық қорытынды.  

Тыңдаған мәтіннен келешекте қажет болатын маңызды қорытынды шығаруға бола ма?
6.Талқылауға арналған маңызды тақырыптар.
 Сыныпта талқылауға тұрарлықтай, ерекше көңіл бөлуге болатын ойларды, пікірлерді табы
«Мен репортер» әдісі  (топтық жұмыс) 
Әр топтан  3-4 оқушы өз тақырыбына сай тірек сөздерді пйдаланып, тақырыпқа сай сөздерді орынды қолданады,  мәтіндерін айтады.
Тақырыптар:

1.Күн энергиясы

2.Су энергиясы

3. Болашақ энергия

Тірек сөздер: 

Күн энергиясы, энергия үнемдеу, баламалы энергия, су электр станциясы,күн сәулесі,
«Микрофон».әдісі 
(Жеке жұмыс)
Қолына микрофонды алған оқушы берілген сұрақ бойынша нақты және қысқаша түрде өз ойын айтады.

Адамзат болашақта энергияны қайдан алады және қалай үнемдейді деп ойлайсыңдар?

Оқушы  сұрақтар мен суретті пайланып,жетекші сұрақтар арқылы өз ойын айтады.Бала берілген сұрақтарға, сурет арқылы, тірек сөздерді пайдаланып жауап береді.
Жетекші сұрақтар:

1.Суретте не бейнеленген ?

2. «Болашақ энергиясы» дегенді қалай түсінесің?
	Топтық бағалау 
«Екі жұлдыз, бір тілек» әдісі арқылы бағалау
Бір-бірін бағалау: «Бес бармақ.....»
Қалыптастырушы бағалау: Өз ойын дұрыс мағынада білдіріп, талқылауға белсенділікпен қатысқан оқушыға «Жарайсың!» деген мадақтау сөзімен ынталандыру.  
ҚБ. «Бес 
жұлдыз»

Мұғалім бағалайды.
ҚБ:

Белсенділікпен қатысқан оқушыға «Жарайсың!» деген мадақтау сөзімен ынталандыру.  


	Аудиомәтін сілтімесі 
https://yandex.kz/video/preview/13492110203785379800
Интерабелсенді тақта
Микрафон

Сурет 

А4 парақ

https://p.calameoassets.com/160704121411-218257aff47cc9c0500ec4fd3aeff0bf/p1.jpg


	Сабақтың соңы

Ой толғаныс.

Рефлексия

5 минут

	«Ұста, ұстама» ойыны

Мұғалім сабақты қорытындылау мақсатында оқушылардың сабаққа деген рефлексиясын тыңдайды.
	Қорытынды ретінде оқушылар бір-біріне тақырып бойынша әр түрлі сұрақтар бере отырып, допты лақтырады, допты ұстаған оқушы тез жауап беріп, ұпай жинау керек. Егер жауап бере алмаса топтан ұпай кемітіледі. Осылай топ оқушылары кезек-кезек допты лақтырып сабақты қортындылайды.
	Мұғалім оқушыларды  «Жапондық бағалау» әдісі арқылы бағалайды. Яғни «Дұрыс, бұрыс»
	Доп 


Күн энергиясы  (Миға шабуыл) https://mail.kz/upload/media/eb565de1455a9bda5c30909b083a379d.jpg
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Аудио мәтін. 
Күн энергиясы 

    Жер шарында пайдалы қазбалардың түрі өте көп. Бірақ бұл мүлдем сарқылмайды деген сөз емес, әсіресе бүгінде отынның таптырмайтын түрлері мұнай мен газдың қоры жыл санап кему үстінде.Ғаламдарымыздың жуықтаған есептеулерң бойынша қазіргі қарқынды тұтыну екпіні жалғаса берсе табиғаттағы газ қоры 50 жылға,  мұнай қоры  40-50 жылға ғана жететін сияқты. Сондықтан энергияны үнемді қолдана отырып, онымен тікелей бәсекеге түсе алатын басқада энергия түрлерін атом, су, жел, күн т.б. энергияларды пайдаланудың маңызы өте зор. Аталғандардың ішінде энергияның қосымша көзінің бірі – күн энергиясы.
    Күн энергиясы - дегеніміз дәстүрлі емес,энергетика бағыттарының бірі. Ол күннің сәулеленуін пайдаланып, қандайда бір түрлерінің энергияны алуға негізделген. Күн энергиясы-энергияның көзі сарқылмайтын түрі болып табылады, әрі экологиялық жағынан да еш зияны жоқ. Атап айтсақ, жарық жерде өмір сүретін барлығына дерлік фотосинтез арқылы энергиямен және құнарлы заттармен қамтамасыз етеді. Тірі ағзалар үшін сәуле толқынының ұзындығы оның қарқынды және сәулелердің ұзақтығы қажет. Күн сәулесінің спектрі 3аймаққа бөлінеді. Олар:ултрьакүлгін, көр және инфрақызыл сәуле шығару аймағы. Шындығында қазіргі заманда электр энергиясыз мүлдем елестету мүмкін емес. Сол себепті де электр энергияның ауытқу шығыны аз. Экологиялық таза көздерін табу бүгінгі күннің мәселесіне айналып отыр. 

    Әлем бойынша электр энергиясын ең көп өндіретін елдерге АҚШ, Қытай жатады. 

 Күн энергиясы- электр энергиясына айналатын құрылғылардың бірі-күн батерейкалары. Күн батаерейасы немесе фото электрлік генератор күн сәулесі энергиясымен электр энергиясына айналдыратын шала өткізгішті электрлік түрлендіргіштен тұратын тоқ көзі.

       Қорыта келе, айтарымыз күн энергиясы өз мақсатымыз үшін пайдаланудың болашағы зор.  Ғалымдардың   болжауынша 2050 жылға қарай күн энергиясы адамзат электр энергиясына деген 20-25% қажеттіліктерді құрайды.
                             https://yandex.kz/video/preview/13492110203785379800
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